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Antwort zur Anfrage Nr. 1670/2022 der CDU-Stadtratsfraktion betreffend Bauméangel und
Mietergefdhrdung im Heiligkreuz-Areal (CDU)

Die Anfrage wird wie folgt beantwortet:

1. Welche Schdaden oder Baumangel an Gebauden und Aufenthaltsflachen auf dem Heilig-
kreuz-Areal sind der Verwaltung bekannt, weil sie ihr gemeldet wurden oder weil sie von Mit-
arbeitern der Verwaltung entdeckt wurden?

Der Bauaufsicht liegen keine Meldungen iiber Baumangel oder Schaden am Gebaude vor.

Die Zustandigkeit des Bauamtes, Abt. Bauaufsicht ist beschrankt auf die Belange des o6ffentli-
chen Baurechts. Etwaige Schdden auf Grund mangelhafter Bauausfiihrung sind zivilrechtlich
zu kldren. Fiir ein Einschreiten der Bauaufsicht fehlt an dieser Stelle die Rechtsgrundlage.

Dem Amt fiir Wirtschaft und Liegenschaften als Vertreterin der Stadt bei Vermietungsangele-
genheiten wurde durch das Amt fiir Jugend und Familie ein Wasserschaden in der Kita gemel-
det, welcher durch mehrere Undichtigkeiten im Wasserrohrleitungssystem entstanden ist. Die-
ser fiihrte zu einer Beschadigung der Deckenplatten, die teilweise herabgestiirzt waren. Au-
Rerdem wurde ein Mdusebefall festgestellt.

2. Welche Gefahren gehen von diesen der Verwaltung bekannten Schdaden und Bauméngeln
fiir Mieter und Besucher des Areals aus? Welche MaBBnahmen hat die Verwaltung diesbeziig-
lich ergriffen? Welche MaBnahmen plant die Verwaltung noch zu ergreifen?

Die Hausverwaltung des Eigentiimers wurde durch das Amt fiir Wirtschaft und Liegenschaften
umgehend informiert. Diese ergriff alle Masnahmen, um die Mangel zu beseitigen. Aktuell ist
von keiner Gefahr in der Kita auszugehen. Die Verwaltung steht in einem engen Kontakt zur
Hausverwaltung.

3. Wohin kdnnen sich Mieter des Heiligkreuz-Areals bei der Verwaltung wenden, wenn sie
glauben, dass eine Gesundheitsgefdhrdung durch Schadlingsbefall bestehen konnte?

Fiir den offentlichen Raum sind die jeweils zustandigen Fachbereiche fiir die Schadlingsbe-
kampfung zustandig, z.B. das Griin- und Umweltamt im Bereich von 6ffentlichen Griinflachen
und Spielplatzen, der Wirtschaftsbetrieb fiir Schadlinge im Bereich der Kanalisation sowie der
Entsorgungsbetrieb fiir Schadlinge im Zusammenhang mit Abfallbehaltnissen bzw. der Ab-
fallentsorgung.

Fiir private Grundstiicksbereiche obliegt die Aufgabe der Schadlingsbekdampfung immer
dem/der Eigentlimer:in bzw. der entsprechenden Haus- oder Wohnungsverwaltung.
Erfahrungsgemaf ist hier die Beauftragung einer entsprechenden Fachfirma fiir Schadlingsbe-
kampfung regelmafRig ausreichend und erfolgversprechend.

Der Bereich der Ordnungsverwaltung wird dahingehend nur tatig, sollten entsprechende
ZwangsmaBnahmen gegen Grundstiickseigentiimer:innen im Rahmen der Verwaltungsvoll-
streckung erforderlich sein.

4. Wohin konnen sich Mieter des Heiligkreuz-Areals bei der Verwaltung wenden, wenn sie
glauben, dass durch Bauméngel eine Gefahr durch herabstiirzende Teile fiir andere Personen
bestehen kdnnte?



Sofern es sich um Teile der Fassade, sprich des Gebdudes selbst, handelt, ist hier als Auf-
sichtsbehorde die Bauaufsicht zustdndig. Sollte es sich um private Gegenstande handeln, die
beispielsweise von Balkonen herunterfallen, handelt es sich um eine privatrechtliche Angele-
genheit. Dem Bauamt, Abt. Bauaufsicht liegen keine Meldungen iiber Fassadenschdaden und
herabstiirzende Fassaden- oder Gebaudeteile vor, die ein Einschreiten notwendig machen.
Gemaf} dem Zeitungsartikel ist von “Gegenstanden die Rede, welche in die Hofflache fallen.
Hierbei handelt es sich folglich um eine zivilrechtliche Angelegenheit.

5. Sollten die in der Presse erwdahnten Mangel in dieser Anzahl und Qualitdt zutreffend sein,
so wdre dies bedenklich fiir ein zentrales stadtebauliches Projekt der vergangenen Jahre. Dies
miisste Konsequenzen fiir kiinftige stddtebauliche Projekte nach sich ziehen. Was kann die
Verwaltung aus ihrer Sicht unternehmen, um im Rahmen ihrer rechtlichen Méglichkeiten eine
erneute Haufung solcher Baumdngel bei derartigen Projekten in der Zukunft zu

verhindern?

Es handelt sich hier um ein privates Bauvorhaben. Die Verantwortung {iber eine sach- und
ordnungsgemafe Bauausfiihrung liegt in der Zustandigkeit der am Bau beteiligten Personen.
Eine zusatzliche Uberwachung des Bauablaufs durch die Bauverwaltung diesbeziiglich sieht
der Gesetzgeber nicht vor.
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gez.
Marianne Grosse
Beigeordnete



